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VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Programma Innovatieve Overheidsopdrachten  -  Stand van zaken

In 2008 werd het programma ‘Innovatief Aanbesteden’ gelanceerd. Met dit instrument 
trachtte de Vlaamse overheid innovatieve oplossingen aan te kopen voor die socio-
economische uitdagingen, waarvoor er (nog) geen adequate oplossing voorhanden was. 
In het kader van dit programma werd er binnen het Agentschap voor Innovatie door 
Wetenschap en Technologie (IWT) bovendien een specifiek kenniscentrum opgericht. 

In navolging en ter vervanging van het programma ‘Innovatief Aanbesteden’ en het EWI-
initiatief ‘Overheidsopdrachten voor innovatie’ keurde de Vlaamse Regering op 28 
oktober 2016 de visienota ‘Programma Innovatieve Overheidsopdrachten’ goed. 
Volgende doelstellingen werden binnen dit programma geselecteerd:
- het uitbouwen van een kennisplatform voor ‘innovatieve overheidsopdrachten’;
- het verhogen van het aandeel van het aankoopbudget dat de Vlaamse overheid 

besteedt aan innovatieve producten, diensten en processen;
- het samenstellen van een projectportfolio van pre-commerciële innovatieprojecten;
- het stimuleren van de deelname aan Europese netwerken voor innovatieve 

overheidsopdrachten.

1. Vanaf 2017 wordt voor het Programma Innovatieve Overheidsopdrachten een 
jaarlijks budget van 5 miljoen euro via het Hermesfonds ter beschikking gesteld voor 
de cofinanciering van onderzoek en ontwikkeling voor innovatieve oplossingen 
(producten, diensten, systemen, …), marktconsultaties, het organiseren van test- of 
valideringsfases voorafgaand aan de aankoop van innovatieve oplossingen, en 
andere ondersteunende activiteiten. Midden april 2017 werd een oproep voor 
projectvoorstellen gelanceerd, gericht op de publieke sector in Vlaanderen. 

a) Hoeveel projectvoorstellen werden in navolging van deze oproep ingediend? 
Graag een overzicht van het aantal ingediende projectvoorstellen per provincie 
met opgave van de finaliteit van het voorstel.

b) Hoeveel en welke van de ingediende projectvoorstellen werden effectief 
aanvaard en komen bijgevolg voor cofinanciering in aanmerking? 

c) Hoeveel van het budget (5 miljoen euro) dat voor 2017 werd gereserveerd, werd 
thans al toegewezen? Zal een eventueel saldo naar volgend jaar worden 
overgedragen? 

d) Zal deze oproep, zoals door de minister aangekondigd, in het najaar van 2017 
herhaald worden? 



2. Het ‘Charter voor overheidsopdrachten voor innovatie’ gaf de intentie aan om ten 
minste 3% van het budget voor overheidsopdrachten te spenderen aan innovatieve 
overheidsopdrachten.

Heeft de minister er zicht op hoeveel dit percentage thans bedraagt? 

3.

a) Graag een stand van zaken in de geplande uitbreiding van het e-Delta 
contractmanagementsysteem voor overheidsopdrachten en in het bijzonder van 
de rapporteringsmodule, teneinde de evoluties van het innovatiegehalte van de 
overheidsopdrachten te kunnen monitoren. 

b) Binnen welke termijn voorziet de minister een overzicht te kunnen genereren 
van alle Vlaamse overheidsopdrachten die passen binnen duurzaamheid of 
innovatie? 

4. Graag een stand van zaken van het project ‘Innovatie voor een toekomstgericht 
transversaal beleid’ binnen het departement EWI. 

5. Om de lange doorlooptijden van projecten te vermijden, kondigde de minister aan 
het beslissingskader voor uitvoering en cofinanciering van projecten zo veel mogelijk 
in Vlaamse regelgeving te zullen vastleggen. 

Graag een stand van zaken in dit voorbereidende wetgevingsproces.



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 825 van 20 september 2017
van MARTINE TAELMAN

1. In het kader van de oproep werden 18 voorstellen ingediend. Deze waren als volgt 
verdeeld over de provincies: 

Provincie
(vestiging 
aanvrager)

Aanta
l 

voors
tellen

Thema’s Selectie

Antwerpen 8 Artificiële intelligentie-platform
Circulaire bouw
Geïntegreerd huisartsplatform
Ontwikkelen in-situ reometer
Opruiming munitie
Smart City Operating System
Sociaal aankopen 
Stadsbreed Sociaal dossier

-
-
-
ja
ja
ja
-
-

Brussel 8 Profielschets voor organisaties
Brandveiligheid in de zorg
Applicatie voor gezonde voeding
Reserveringssysteem 
studieruimte
Ruimtelijke projecten in virtual 
reality beleefbaar maken
Coöperatieve Intelligente 
transportsystemen
Social Impact Bond pilootproject
Satellietbeeldinformatie voor 
landbouw

ja
ja
ja
in beraad
ja

ja
ja

ja

Limburg
Oost-Vlaanderen
Vlaams-Brabant 2 Gedragen duurzaam straatlicht

Circulaire bouw
Ja
-

West-Vlaanderen

Van de 18 voorstellen werden er 6 niet weerhouden. De reden voor niet selectie was 
ofwel dat de beschrijving van de behoefte aan innovatie onvoldoende concreet of 
duidelijk was of dat de aanvrager niet tot de specifieke doelgroep van de oproep (de 
publieke sector in Vlaanderen) behoorde. Over de selectie van het voorstel dat in 
beraad gehouden wordt, zal beslist worden wanneer bijkomende informatie over de 
aanpak van het project beschikbaar is. 
Over de cofinanciering van ontwikkeling en validering van innovatieve oplossingen 
wordt beslist wanneer de opdrachtdocumenten voor de aankoop beschikbaar zijn. 
Een bedrag van 30.129 euro is vastgelegd op het Hermesfonds voor de inschakeling 
van externe expertise voor de voorbereiding van het innovatieproject van het Vlaams 
parlement inzake spraakherkenning technologie. 



Voor het project ‘hydrografisch peilen’ van de afdeling Maritieme Toegang zal de 
beslissing over de cofinanciering op basis van het opdrachtdocument op korte termijn 
aan de Vlaamse Regering worden voorgelegd. 
Het saldo van de vastleggingsmiddelen zal globaal worden gereserveerd voor de 
geselecteerde projecten van de eerste oproep van het Programma. 
Een tweede oproep voor voorstellen werd op 27 september gelanceerd met 1 
december als sluitingsdatum.   

2. Neen, er zijn momenteel nog geen cijfers beschikbaar over de actuele aanwending 
van de budgetten voor overheidsopdrachten voor innovatie. In de toekomst zullen 
deze wel beschikbaar zijn op basis van de data van het vernieuwde e-Delta 
contractmanagementsysteem. Zie ook het antwoord op vraag 3.

3. Het Facilitair Bedrijf (Kanselarij en Bestuur) coördineert de release van het 
vernieuwde e-Delta contractmanagementsysteem. Vanaf begin september 2017 
worden de vereenvoudigde registratie en de functionaliteiten met het oog op 
rapportering in gebruik genomen. Deze module zal toelaten om representatieve 
cijfers te genereren m.b.t. de overheidsopdrachten van de Vlaamse overheid en om 
na te gaan in welke mate de beleidsdoelstellingen inzake innovatieve 
overheidsopdrachten gerealiseerd worden. 

De verwachting is dat begin 2019 vanuit e-Delta de eerste rapportering mogelijk zal 
zijn die betrekking heeft op een volledig kalenderjaar).

4. Na de goedkeuring van het plan van aanpak door de Vlaamse Regering werd gestart 
met de sensibilisering voor het Programma Innovatieve Overheidsopdrachten via 
talrijke verkennende gesprekken met diverse overheidsdiensten en instanties uit de 
publieke sector in Vlaanderen. Om de bekendmaking structureel te ondersteunen 
lanceerden we begin 2017 een website voor het Programma Innovatieve 
Overheidsopdrachten met onder meer een ‘gids voor innovatieve 
overheidsopdrachten’ en een aantal voorbeeldprojecten 
(www.innovatieveoverheidsopdrachten.be ).

De contacten met de Europese Commissie werden aangehaald wat onder meer 
resulteerde in de gezamenlijke organisatie van een internationale workshop voor 
uitwisseling van ervaringen over het aankopen van innovatieve oplossingen in de 
sector van transport en mobiliteit.

Op basis van de eerste verkennende fase en voortbouwend op de eerdere ervaringen 
met innovatief aanbesteden kon men voorafgaand aan de eerste oproep voor 
voorstellen reeds twee projecten op de rails zetten. Samen met het departement 
MOW bereiden we de ontwikkeling voor van een nieuwe aanpak voor ‘hydrografisch 
peilen’ en met het Vlaams Parlement is een traject opgestart voor het uitwerken en 
aanschaffen van een spraakherkenningssysteem voor de verslaggeving. Om de 
portfolio van voorbeeldprojecten uit te breiden, lanceerde het Programma in april 
2017 een eerste oproep voor voorstellen. Het resultaat hiervan is opgenomen in het 
antwoord op deelvraag 1. De geselecteerde projecten worden vanuit het Programma 
begeleid. Dit houdt in dat een gezamenlijk traject (opmaak state of the art, 
marktconsultatie, …) wordt uitgezet voor de ontwikkeling of aankoop van een 
innovatieve oplossing. Over cofinanciering van de ontwikkeling of validering van 
nieuwe producten of diensten wordt in een volgende fase beslist. 
De tweede oproep voor projectvoorstellen is gelanceerd op 27 september met een 
sluitingsdatum op 1 december 2017. 

5. Ook op regelgevend vlak werd vooruitgang geboekt. Het concept van 
‘precommercieel aankopen van diensten voor onderzoek en ontwikkeling’ werd 
geïntegreerd in de Vlaamse regelgeving en meer specifiek in de delegatieregelingen 

http://www.innovatieveoverheidsopdrachten.be


voor overheidsopdrachten aan de leden van de Vlaamse Regering en aan de hoofden 
van de departementen en interne agentschappen (VR 2017 1606 DOC. 0576/1) .

Op 6 oktober ll. heeft de Vlaamse Regering zijn eerste principiële goedkeuring 
gegeven aan het ontwerp-besluit van de Vlaamse Regering tot regeling van de 
cofinanciering van onderzoek en ontwikkeling in het kader van overheidsopdrachten. 
Dit ontwerp-besluit gaat nu voor advies naar de SERV en vervolgens naar de raad 
van state. 


